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UMELÁ INTELIGENCIA VSTÚPILA DO NÁŠHO SVETA
Artificial intelligence has entered our world
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S rozvojom umelej inteligencie (AI) sa otvára celý 
rad doposiaľ netušených otázok. AI preberá hlavnú 
úlohu pri predpovedi počasia, riadi dopravu, letové pre-
vádzky, vstupuje do medicíny a  do vedy. Obchodným 
firmám pomáha AI znásobiť obrat, vylepšovať reklamu 
a  otvárať dvere do celého sveta. Ľudia na celom svete 
dokážu pomocou nej (prekladač, mobil) komunikovať. 
AI dokáže z  relevantných informácií dostupných na in-
ternete vybrať a  skompilovať odpovede na mnohé – ak 
nie všetky otázky a  to v  rekordne krátkom čase. Z  hľa-
diska získavania encyklopedických informácií je to prak-
tické. AI nahrádza papierové encyklopédie, ktoré sú ne-
vyhnutne veľmi drahé a  pritom obsahovo už na druhý 
deň po vytlačení zastarané. Môžeme však AI veriť? 
Ukazuje sa, že AI nie je úplne „objektívna“ a  teda ani 
ideálna. Pri skúmaní výsledkov získaných zadaniami pre 
AI sa ukázalo, že AI skresľuje objektívne fakty v  pro-
spech zadanej témy, že „vylepšuje“ výsledky, aby mohla 
„uspokojiť“ zadávateľa. AI vyberá tie poznatky, ktoré jej 
hrajú do zámeru vytvoriť ucelenú odpoveď na zadanú 
otázku. Toto však nie je systematika vedeckej práce! Na 
druhej strane sa výstupy AI v  publikačnej činnosti len 
ťažko odhaľujú, ťažko sa hodnotia a posudzujú. Výstupy 
AI majú mnohé obmedzenia a ťažko sa akceptujú (1, 2, 
3). 

Pre mnohých AI rozširuje ich potenciálne možnosti 
v  oblasti vedeckej práce. Je však toto „uľahčenie“ sku-
točným prínosom? Námaha spojená so získavaním no-
vých poznatkov a  ich „zapracovaním“ do súčasného po-
znania rozvíja tvorivé myslenie. Aj pápež Lev XIV. 
varoval pred potenciálnymi dôsledkami, ktoré môže mať 
AI na intelektuálny rozvoj mladých ľudí. Podľa jeho slov 
by to mohlo poškodiť vnímanie reality nastupujúcich ge-
nerácií.

Je dôležité si uvedomiť, že technológia AI sa rýchlo 
vyvíja a  súčasne vstupuje do nášho živoža. Prejavuje sa 
to všade okolo nás. Čítame čraz viac textov generova-
ných AI, ktoré sú takmer nerozoznateľné od textov na-
písaných ľuďmi. V budúcnosti môže byť rozlíšenie ešte 
náročnejšie. Práca AI sa dá čoraz ťažšie identifikovať, 
osobitne keď treba posúdiť desiatky napr. diplomových 
prác, záverečných prác na rôzne obhajoby, či atestácie, 
ale aj vedecké práce k  obhajobe vedeckých postupov. 

Aj preto v  redakciách odborných časopisov prebieha 
stále silnejšia diskusia k  tomu, aby sa prestali uverejňo-
vať „prehľadové práce“ (Review), kde je najskôr možno 
využiť AI, aby sa uverejňovali len pôvodné práce s vlast-
nými výsledkami (experimenty, pacienti, vyšetrenia), 
ktoré autor komentuje a  prezentuje. Naše rozhodnutie 
sa objaví čoskoro v  smerniciach pre prispievateľov. 

Potenciálne riziká umelej inteligencie
EÚ zaviedla pravidlá na vyvážené riadenie a  znižo-

vanie hlavných rizík spojených s  umelou inteligenciou. 
Hoci väčšina aplikácií AI nie je rizikových (priam nao-
pak sú veľmi užitočné a  prospešné), určité použitia 
umelej inteligencie môžu byť škodlivé, zavádzajúce 
a  môžu porušovať napr. autorský etický kódex (6, 7, 8).  
Preto vznikol Akt o  AI (regulačný rámec), ktorého cie-
ľom je zabezpečiť, aby boli  systémy umelej inteligencie 
a  ich využitie bezpečné, etické a  dôveryhodné (4, 5). 
V  akte o  AI sa  tieto riziká  klasifikujú  do niekoľkých 
úrovní a  pre každú z  nich sa stanovujú  iné pravidlá. 
Týmto prístupom sa zabezpečuje, aby úroveň regulácie 
zodpovedala potenciálnemu riziku systému AI. Cieľom 
je 1. zvýšiť transparentnosť, 2. zabezpečiť zodpoved-
nosť, 3. zabezpečiť, aby systémy AI boli bezpečné 
a  spoľahlivé, 4. predchádzať zaujatosti a  diskriminácii 
a  5. chrániť základné práva jednotlivcov, ako sú súkro-
mie a  právo na nediskrimináciu.

Transparentnosť
Systémy AI sú často netransparentné. Nedá sa pres-

ne definovať, ako a  na základe akých informácií robia 
rozhodnutia. Vyžaduje sa, aby používatelia, ktorí komu-
nikujú s  umelou inteligenciou, mali prístup k  informáci-
ám o  tom, ako umelá inteligencia funguje a  aké riziká 
s  tým súvisia.

Zodpovednosť
AI sa objavila skôr, ako pravidlá pre jej používanie. 

Preto sa v  Akte o AI stanovujú pravidlá aj  sankcie za 
nedodržiavanie predpisov. Zodpovednosť za vývoj AI 
nesú vývojári, za používanie používatelia. Odporúča sa 
zaviesť prehlásenie, že prácu nevytvorila AI, ale autor 
(autori).
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Bezpečnosť
Systémy AI, najmä v  kritických odvetviach, ako je 

riadenie dopravy alebo infraštruktúra, môžu predstavo-
vať zdravotné a  bezpečnostné riziká, ak sa dopustia 
chýb alebo sú chybne dizajnované. V  nariadení sa sta-
novujú prísne požiadavky, ako sú posudzovanie rizík, 
ľudský dohľad, technický súlad alebo pravidelná kontrola.

Spravodlivosť a rovnosť
Ak je AI postavená na skreslených údajoch, môže 

neúmyselne udržiavať predsudky a diskrimináciu. Aktom 
o  AI sa stanovujú opatrenia na prevenciu a  zmiernenie 
zaujatosti s  cieľom podporiť spravodlivosť a  rovnosť.

Dodržiavanie základných práv
Niektoré aplikácie AI môžu porušovať základné 

práva jednotlivcov, ako je súkromie, sloboda prejavu 
a  nediskriminácia. Nariadenie zakazuje systémy, ktoré 
ohrozujú tieto práva, ako napr. systémy, ktoré vlády po-
užívajú napr. na hromadné sledovanie, sociálne hodno-
tenie, vytyčovanie nových cieľov. 

V  redakčnej práci sa stretávame s  prehľadovými 
článkami na rôzne témy, ktoré do redakcie prichádzajú 
c celého sveta v rôznych jazykových mutáciách. Netreba 
zdôrazniť, že pre AI je najmenší problém vytvoriť danú 
prácu v  ľubovoľnom jazyku za rovnaký čas (rádovo 
minút). V  redakcii pribudla ďalšia úloha – počas re-
cenzného konania rozpoznať, či bola práca vytvorená 
AI – alebo človekom (8, 9). 

Znaky, ktoré naznačujú, že článok napísala AI: opa-
kovanie a stereotypné frázy, nedostatok emócií a osob-
ného štýlu, nezvyčajné alebo nelogické spojenia, príliš-
ná formálnosť alebo naopak, prehnaná jednoduchosť,  
problémy s nuansami a  kontextom, potreba overiť fakty 
a  zdroje.

Zaujímavý je aj postreh o  tom, že autorské texty 
obsahujú drobné preklepy alebo štylistické nedokona-
losti, ktoré sú pre človeka typické, pre AI nie (hoci sa 
to môže meniť s pokročilejšími modelmi, ktoré sa učia 
napodobňovať aj tieto „ľudské“ chyby).

Záver
Cieľom redakcie každého odborného časopisu je 

prinášať nové informácie, publikovať originálne výsledky 
v  pôvodných prácach. Tento článok je aj prienikom do 
diskusie v  redakcii, ktorá musí riešiť ešte včera netypic-
ké problémy a  odhadovať vývoj do budúcnosti. 
Zaznievajú obavy, či AI neprevezme rozhodujúcu úlohu 

pri určovaní trendov rozvoja spoločnosti, či nebude roz-
hodovať namiesto človeka a či nebude rozhodovať proti 
nemu... Stále sa odkrývajú novšie a  novšie možnosti AI 
– ako inak by sme vysvetlili skutočnosť, že napr. v  Číne 
otvorili nemocnicu (?) kde AI vybavuje denne stovky 
pacientov?... Na druhej strane sa nebránime najnovším 
trendom a aj my chceme prispieť k  tomu, aby sa vymo-
ženosti vedy a  techniky využívali na prospech človeka, 
poznania a  ďalšieho vývoja spoločnosti.
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